

СОВЕТ ОДАГЫНЫҢ КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

КАЗАҚСТАН КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

1-й экземпляр

ФОНД № 4 ПОБУКА №

ФОНД № 708 ЦИЛДР № 121

МЕРГИК ОСАРАЛЫҚ КАЗАХ ТАРА
ИМЕНИ КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

ПРОТОКОЛ

ХУД ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

17 мая 1985 года

Начато 17 мая 1985 года

Окончено 17 мая 1985 года

На 95 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

ИН
ПРИ

СЕТИИ
ДАНА

ФОНД № 708

121

ДЕЛ 4

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА
ХУП пленума Центрального Комитета
Компартии Казахстана

17 мая 1985 года

Состав участников ХУП пленума
ЦК Компартии Казахстана

Стр.

Президиум, повестка дня, регламент
работы пленума..... I

Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казах-
стана "Итоги апрельского (1985 г.) Пленума
ЦК КПСС и задачи республиканской партийной
организации по выполнению его решений, достой-
ной встрече XXУП съезда КПСС и о созыве
ХVI съезда Компартии Казахстана"..... 3

Прения по докладу тов. Кунаева Д.А. 4

Речь тов. Сагдиева М.Р. - первого секретаря
Кокчетавского обкома партии, члена
ревизионной комиссии Компартии Казахстана..... 25

" тов. Степанова В.Т. - первого секретаря
Северо-Казахстанского обкома партии..... 29

" тов. Ауельбекова Е.Н. - первого секретаря
Кзыл-Ординского обкома партии, члена ЦК
Компартии Казахстана..... 34

" тов. Морозова Н.Е. - первого секретаря
Целиноградского обкома партии, члена
ЦК Компартии Казахстана..... 40

" тов. Омаровой Т.Т. - трактористки совхо-
за "Веселоподольский" Кустанайской
области, члена ЦК Компартии Казахстана..... 44

" тов. Трофимова Ю.Н. - первого секретаря
Актюбинского обкома партии, члена ЦК
Компартии Казахстана..... 48

" тов. Усова М.И. - председателя Уральско-
го облисполкома, кандидата в члены ЦК
..... 53

Регламент работы пленума

Докладчику предоставить 1 час, выступающим в прениях - 10 минут.

Председательствующий тов. МИРОШИН О.С. - второй секретарь ЦК Компартии Казахстана предоставляет слово для доклада первому секретарю ЦК Компартии Казахстана тов. КУНАЕВУ Д.А.

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! Апрельский (1985 года) Пленум ЦК КПСС, обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Михаила Сергеевича Горбачева, принял решение созвать 25 февраля 1986 года очередной XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза, определил круг вопросов, которые будут рассмотрены на съезде.

Решения Пленума, положения и выводы доклада товарища М.С. Горбачева восприняты партией и советским народом как боевая программа действий, положены в основу всей организаторской и политической деятельности партийных комитетов. Коммунисты, все трудящиеся Казахстана горячо одобряют итоги Пленума, единодушно поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии и Советского государства, преемственность стратегического курса партии, выработанного XXVI съездом КПСС и последующими Пленумами ЦК.

Апрельский (1985 года) Пленум выдвинул новые масштабные задачи дальнейшей интенсификации народного хозяйства, социального и духовного развития советского общества, глубоко проанализировал состояние экономики страны, обязал партийные организации всех ступеней развернуть активную работу по достойной встрече высшего форума коммунистов Советского Союза.

На нашем пленуме предстоит обсудить итоги арельского (1985 года) Пленума ЦК КПСС, задачи республиканской партийной организации по успешному выполнению его решений, определить сроки проведения XVI съезда Компартии Казахстана.

Наступает, товарищи, очень ответственный период. Ко дню открытия съезда нужно сделать все необходимое, чтобы прийти к нему с хорошими показателями. Для этого следует основательно проанализировать нашу работу, определить конкретные меры дальнейшего роста экономики во всех отраслях народного хозяйства республики, закрепить достигнутое, подтянуть отстающие участки, успешно завершить нынешний хозяйственный год, заложить надежную основу двенадцатой пятилетки.

Надо доложитьplenуму, что прошедшие четыре месяца года промышленность Казахстана работала, можно сказать, удовлетворительно. Выполнен план по производству и реализации продукции, росту производительности труда, выпуску важнейших видов изделий. Объем производства вырос на 3,3 процента при плане 2,4. Резко улучшили работу энергетики. Хорошо сработали угольщики Экибастуза и Караганды, нефтяники Мангышлака и Актюбинска, химики Джамбула. Обеспечивает заданные темпы роста производства промышленность Актюбинской, Восточно-Казахстанской, Джамбулской, Павлодарской, Целиноградской областей. Напряженно трудились коллективы предприятий, производящих товары народного потребления.

Заметно улучшилась работа строительных организаций. Введено в действие основных фондов производственного и непроизводственного назначения почти на 956 миллионов рублей. Снижены объемы незавершенного строительства. Сдано в эксплуатацию 850 тысяч квадратных метров жилья, сотни объектов соцкультбыта.

Объем розничного товарооборота возрос против соответствующего периода прошлого года на 3, реализации бытовых услуг - на 6 процентов.

Говоря о нашем сельскохозяйственном производстве, надо сказать: в хорошем состоянии сохранились озимые на площади свыше 1,5 миллиона гектаров. Южные области закончили сев зерновых культур, ведут посадку овощей и картофеля. Близки к завершению этой работы хозяйства Актюбинской и Уральской областей. Приступили к ней северные и северо-восточные области.

Несмотря на известные трудности зимовки скота, во многих совхозах и колхозах возросли надои молока, увеличился среднесдачный вес животных. Выполнены задания первого квартала по продаже государству скота, птицы и молока, поставкам мяса в обще-союзный фонд.

За прошедший период произошли позитивные изменения и в других отраслях народного хозяйства республики.

В целом результаты, как видите, неплохие. Но для успешной реализации решений апрельского Пленума ЦК КПСС предстоит выполнить большой объем работ.

До конца года остается менее 8 месяцев. Теперь с каждым днем напряженность наших планов возрастает. За этот период необходимо произвести товарной продукции более чем на 18,6 миллиарда рублей. А это значит, что с учетом взятых социалистических обязательств, теперь ежемесячно нужно выпускать промышленной продукции на 125 миллионов рублей больше, чем в среднем ее выпускалось в месяц за первый квартал. Причем, все это надо обеспечить без всяких корректировок и переносов планов, на недопустимость которых указал ЦК КПСС. Главной целью остается досрочное, как предусмотрено в наших обязательствах, выполнение годового плана промышленностью к 28 декабря.

Все это потребует от коммунистов, всех казахстанцев напряженного, эффективного труда, творческого подхода к делу.

Анализ показывает, что у нас есть реальные возможности не только решить поставленную задачу, но и перекрыть заданные темпы роста промышленного производства, резко улучшить технико-экономические показатели предприятий, в первую очередь повысить производительность труда, для чего необходимо в духе требований апрельского Пленума поднять уровень всей организаторской и массово-политической работы, активно развернуть борьбу за укрепление дисциплины и организованности среди рабочих и ИТР, занятых в промышленности. Именно это позволит с наибольшей отдачей использовать наш огромный производственный потенциал, максимально вовлечь в дело имеющиеся резервы. А их у нас немало.

Прежде всего, надо принять самые решительные меры к улучшению работы каждого трудового коллектива, добиться, чтобы все предприятия устойчиво выполняли планы и обязательства. Это непременное условие и важнейший фактор нашего движения вперед.

Однако следует прямо сказать, что борьба за выполнение плановых заданий кое-где ведется без должного размаха и напряжения. Увеличилось количество заводов и фабрик, не выполняющих планы. С заданиями по производительности труда не справились 327 предприятий, а по реализации - 173, в результате недополучено продукции более чем на 100 миллионов рублей.

Особенно тревожное положение сложилось в Карагандинской области (т. Коркин, т. Инкарбаев). Она оказалась единственной, которая не справилась с планами четырех месяцев по реализации. Здесь по-прежнему неустойчиво работают объединения "Карагандацемент" и "Карбид", завод резиновых технических изделий, Карагайлинский ГОК. Из-за допущенных серьезных аварий Карметкомбинат с начала года недодал своим потребителям 136 тысяч тонн готового проката. И главная причина - отсутствие надлежащего порядка и организованности, низкая технологическая дисциплина.

В целом по области более половины предприятий не выполнили планы по поставкам, почти треть - по повышению производительности труда и снижению себестоимости выпускаемой продукции.

Как видите, меры, принимаемые обкомом и Темиртауским горкомом партии оказались малоэффективными. Они ослабили внимание к работе промышленности. Область серьезно тянет всю республику назад.

Есть над чем поработать и Джезказганскому обкому партии (т. Давыдов). Здесь так же не обеспечиваются заданные темпы роста объемов производства и производительности труда. Неблагополучным остается положение в ведущей отрасли - цветной металлургии. Балхашский горно-металлургический комбинат недодал к плану около 6 тысяч тонн рафинированной меди и свыше 60 тысяч тонн серной кислоты.

Не сокращается количество отстающих предприятий в Кустанайской, Талды-Курганской, Северо-Казахстанской, Семипалатинской,

ской, Чимкентской областях, в министерствах цветной металлургии, стройматериалов, пищевой промышленности, рыбного хозяйства.

Пора решительно покончить с бытующей еще практикой, когда иные руководители щедро раздают обещания и заверения, не подкрепляя затем их конкретными делами. Сейчас, как никогда важно, чтобы министры, руководители объединений и предприятий, партийные комитеты – все, кто в ответе за судьбу плана и обязательств, незамедлительно разобрались с положением дел на каждом отстающем предприятии, определили конкретные меры по восполнению допущенного отставания, энергично развернули самую настоящую, наступательную работу по выполнению годового плана. Нужно поставить дело так, чтобы каждое объединение и предприятие работало без отстающих цехов и участков, каждый цех – без отстающих смен и бригад. Таково требование партии и оно должно стать непреложным законом для всех наших кадров.

Крупным резервом прироста продукции и обеспечения социалистических обязательств для нас было и остается всемерное улучшение использования основных производственных фондов. Только в прошлом году из-за неполной загрузки имеющихся мощностей мы недополучили продукции почти на 1 миллиард рублей. Не улучшаются дела и в этом году, особенно на предприятиях химической, легкой пищевой промышленности, плодоовоощного хозяйства. В Минстройматериалов (т.Бейсенов) мощности по производству цемента и стеновых конструкций используются всего лишь на 70-80 процентов. Менее чем наполовину они задействованы на заводах "Кзылордарисмаш", Семипалатинском арматурном, а в объединении "Чимкентшина" уровень их использования даже снизился.

Немало объединений и предприятий, где еще допускаются длительные простой высокопроизводительного оборудования, машин, станков. В Минпищепроме намного ниже проектных мощностей работают 66 процентов установленных механизированных линий, в Минтяжстрое, Минлеспроме, Минсельстрое – свыше половины.

До сих пор нет сдвигов и в повышении коэффициента сменности работы станочного парка. Госплану, министерствам, ведомст-

иам, партийным комитетам необходимо принять действенные меры эффективного использования основных фондов, имеющихся нынче мощностей, оборудования, всего производственного потенциала. В этом направлении нужно действовать решительно и грамотно - результативно, со всей строгостью спрашивать с конкретных должностных лиц за каждую остановку отката и агрегата, за каждую минуту простое, иначе большие задачи, стоящие в области промышленности, не выполним.

Реальный и весомый размах роста производительности труда кроется в значительном улучшении использования трудовых ресурсов. Речь идет, прежде всего, об укреплении дисциплины, совершенствовании организации производства, снижении потерь рабочего времени. Об этом на апрельском Пленуме было сказано с особой остротой. Но, к сожалению, у нас немало еще предприятий, где отношение к этим вопросам не изменилось. Порой вольготно чувствуют себя прогулщики и лодыри, что в конечном счете обирается существенным ущербом. В прошлом году только из-за прогулок и простое недодано промышленной продукции почти на 170 миллионов рублей. Много потеря рабочего времени допускается в промышленности Целиноградской, Петропавловской, Аты-Атинской, Турынской и особенно в Кокчетавской, Семипалатинской, Тургайской и Восточно-Казахстанской областях.

В вопросах укрепления дисциплины и наладения порядка не может быть никаких компромиссов и послаблений, требование партии должно выполняться строго и неукоснительно. Если здесь мы не сумеем наладить порядка, то промышленность, да и другие отрасли, будет постоянно дикорадить.

Успешная реализация плана промышленного производства 1966 года в значительной мере зависит от экономного использования материальных и топливно-энергетических ресурсов. Республике принят обзвательство отработать 2 дня на обогащенных материалах. Однако, как показывают факты, борьба за экономию на предприятиях Минстримта, Минэнерго, Минтрансстрое, первой металлургии ведется плохо. В Джиналинской об-

вам, партийным комитетам необходимо принять действенные меры эффективного использования основных фондов, введенных новых мощностей, оборудования, всего промышленного потенциала. В этом направлении нужно действовать решительно и главное - результативно, со всей строгостью спрашивать с конкретных должностных лиц за каждую остановку станка и агрегата, за каждую минуту простоя, иначе большие задачи, стоящие в области промышленности, не выполним.

Реальный и весомый резерв роста производительности труда кроется в значительном улучшении использования трудовых резервов. Речь идет, прежде всего, об укреплении дисциплины, совершенствовании организации производства, сокращении потерь рабочего времени. Об этом на апрельском Пленуме было сказано с особой остротой. Но, к сожалению, у нас немало еще предприятий, где отношение к этим вопросам не изменилось. Порой вольготно чувствуют себя прогульщики и лодыри, что в конечном счете обирается существенным ущербом. В прошлом году только из-за прогулов и простоев недодано промышленной продукции почти на 170 миллионов рублей. Много потерь рабочего времени допускается в промышленности Целиноградской, Павлодарской, Алма-Атинской, Гурьевской и особенно в Кокчетавской, Семипалатинской, Тургайской и Восточно-Казахстанской областях.

В вопросах укрепления дисциплины и наведения порядка не может быть никаких компромиссов и послаблений, требование партии должно выполняться строго и неукоснительно. Если здесь мы не сумеем навести порядка, то промышленность, да и другие отрасли, будет постоянно лихорадить.

Успешная реализация плана промышленного производства 1985 года в значительной мере зависит от экономного использования материальных и топливно-энергетических ресурсов. Республикой принято обязательство отработать 2 дня на сбереженных материалах. Однако, как показывают факты, борьба за экономию на предприятиях Минцветмета, Минэнерго, Минтяжстроя, черной металлургии ведется плохо. В Джезказганской об-

ласти каждое четвертое предприятие не имеет ни экономических расчетов, ни конкретных оргтехмероприятий.

В целом по республике с начала года вместо экономии материальных ресурсов допущен перерасход на сумму 28 миллионов рублей. Теперь, чтобы выйти на уровень годовых обязательств, нам нужно за оставшееся время сэкономить ресурсов уже не на 155, а на 185 миллионов рублей. Можно сказать, что многие обкомы, горкомы, райкомы партии это важное мероприятие упускают из поля своего зрения. Такого же упрека заслуживает Госплан республики, которому следует повысить требовательность к руководителям министерств, ведомств, и объединений за выполнение установленных заданий по экономии.

Как отмечалось, ключевой для нас остается проблема качества продукции. Но несмотря на неоднократные указания, намеченной цели мы еще не достигли. Потребителям продолжают поступать недоброкачественные изделия. На 40 миллионов рублей неходовых тканей скопилось только на предприятиях Минлегпрома. Обувным фабрикам возвращается каждая двенадцатая пара обуви, забракованная контролерами. Выпуском некачественной продукции грешат многие предприятия, занимающиеся производством товаров народного потребления.

Видимо, здесь нужны не полумеры. Партийные комитеты обязаны действовать более решительно. Повышение качества - важнейшая экономическая задача, и ею мы обязаны заниматься повседневно. Об этом еще раз подчеркнуто в докладе товарища М.С.Горбачева.

Особо следует остановиться на проблеме научно-технического прогресса. Именно здесь истоки нашего движения вперед, дальнейшей интенсификации производства. Нужно сделать все, чтобы такой важнейший рычаг действовал эффективно и повсеместно.

Речь идет об улучшении всей работы по ускоренному внедрению в практику новейших достижений науки и техники, повышении технического уровня производства, сокращению ручного и малопроизводительного труда.

А это, как известно, пока остается одним из самых узких мест. Нам уже приходилось говорить о том, что в прошлом году более половины министерств и ведомств не выполнили государственный план внедрения передовой технологии и техники. К тому же большинство планируемых мероприятий не содержат принципиально новых разработок. А некоторые обкомы, горкомы, райкомы партии, партийные комитеты проявляют явную некомпетентность, не знают - какие новшества внедряются и что они дадут, мириятся с тем, что отдельные предприятия вообще не разрабатывают и не имеют планов и мероприятий по новой технике. В Актюбинской, Алма-Атинской, Мангышлакской, Джезказганской областях таких предприятий более половины, а в Кзыл-Ординской - свыше 60 процентов.

Сейчас нужно приковать внимание к этому важнейшему вопросу, по настоящему разобраться с фактическим положением дел и принять кардинальные меры к выполнению плана внедрения новой техники и технологии. Не будет, видимо, лишним еще раз напомнить слова товарища М.С.Горбачева на Пленуме о том, что успех дела социализма и коммунизма определяется широким использованием достижений научно-технической революции.

Пленум ЦК КПСС потребовал от всех наших кадров значительного повышения уровня хозяйствования, совершенствования управления производством, инициативы и творческого подхода. Важную роль здесь призван сыграть широкомасштабный экономический эксперимент, в условиях которого у нас трудятся уже 34 предприятия.

В целом эксперимент дает положительные результаты. Однако кое-где к его проведению подошли без соответствующей подготовки, вследствие чего мы не получаем должной отдачи. Более того, заводы "Казахкабель" и Уральский арматурный, Чимкентское объединение по производству кузнечно-прессового оборудования, Соколовско-Сарбайский комбинат ухудшили свою работу и оказались в числе отстающих.

Обкомам партии, Госплану и Госснабу республики нужно предметно разобраться с каждым таким предприятием, оказать им помощь. Надо сделать все, чтобы в полной мере выявить все преимущество.

щества и недостатки эксперимента, а главное - обеспечить устойчивую работу каждого из этих коллективов.

Значительного улучшения требует работа транспорта и связи. Всем известно, сколько хлопот доставила железная дорога прошедшей зимой. Теперь положение дел несколько улучшилось, но железнодорожники, как и прежде, далеко не полностью удовлетворяют потребности народного хозяйства в перевозках грузов. Все еще велики простой подвижного состава. Медленно растет коэффициент использования автомобильного транспорта. Должно быть усилено внимание и к работе средств связи, телевидения и радиовещания, особенно в сельской местности, надо повсеместно обеспечить их плановое развитие.

Нужно подчеркнуть, что производственный потенциал республики имеет большой удельный вес в стране. Отсюда следует, что малейший наш срыв получает резонанс далеко не местного значения. Это обстоятельство налагает на республиканскую партийную организацию особую ответственность. Дело чести партийных комитетов, советских, хозяйственных органов обеспечить конкретную организаторскую, политическую работу для решительного устранения имеющихся недостатков, выполнить план текущего года и пятилетки в целом, войти в новую пятилетку с хорошим заделом. Это будет лучшим подарком XXУП съезду КПСС.

Товарищи! Как вы знаете, большое внимание в докладе товарища Михаила Сергеевича Горбачева на апрельском Пленуме ЦК было уделено реализации Продовольственной программы страны. Исходя из установок ЦК КПСС, мы должны добиваться решительного перевода сельскохозяйственного производства на рельсы интенсивного развития. А это означает - рост отдачи каждого гектара земли, повышение продуктивности животных, достижение высоких конечных результатов при оптимальном соотношении затрат труда и средств.

На прошедших пленумах ЦК Компартии Казахстана мы подробно говорили о делах в сельской экономике. Но, учитывая исключительно важное значение республики в выполнении Продовольственной программы, еще раз надо указать, что ряд областей остался

в большом долгу по заготовкам зерна, мяса, молока, другой продукции полей и ферм. Поэтому нет и не может быть никаких причин для самоуспокоенности. Каждой сельской партийной организации следует более критически оценивать свою деятельность, тем более, что капитальные вложения, направляемые на развитие села, в ряде мест не дают пока должной отдачи. В настоящее время главная задача партийных организаций, всех коммунистов и трудящихся республики - это борьба за выполнение Продовольственной программы, на что еще раз нацелил нас апрельский Пленум ЦК.

Ключевой проблемой по-прежнему остается увеличение производства зерна. Сегодня объяснять отставание в этом деле только ссылками на погоду было бы несамокритично и ошибочно. Ведь даже в прошлом, крайне засушливом году, десятки наших совхозов и колхозов получили на богаре по 20 центнеров урожая.

Главная задача - быстрее освоить зональные системы земледелия, ускорить внедрение новых, интенсивных технологий, передового опыта и достижений науки, поднять ответственность кадров за рациональное использование земли, особенно орошаемой, техники и удобрений.

Это единственный и верный путь к высоким и устойчивым урожаям. И чем скорее мы это сделаем, тем быстрее придем к намеченным рубежам.

Во многих хозяйствах южных областей, как уже говорилось, в хорошем состоянии находятся озимые зерновые, получены всходы яровых колосовых. Но последние снегопады и заморозки почти на всей территории республики нанесли серьезный ущерб посевам овощей, кукурузы, сахарной свеклы и частично хлопчатника южных областей. В этой обстановке следует проявить максимум организованности, принять самые оперативные меры по ликвидации последствий стихии.

Главное теперь - повсеместно сохранить влагу, обеспечить высокое качество работ, провести сев пшеницы в лучшие агротехнические сроки и завершить его не позднее 25 мая, а всех зерновых, как принято у нас, не позднее 1 июня. Для этого надо мобилизовать

лизовать людей, умело распорядиться имеющейся техникой и, тем самым, заложить основу для получения высоких урожаев. Это во-первых.

Во-вторых, надо, не теряя ни дня, организовать тщательный уход за посевами. К сожалению, в ряде хозяйств Алма-Атинской, Джамбулской и Талды-Курганской областей с этой работой уже запаздывают. Армия специалистов у нас огромная и пора с них как следует спрашивать за упущения в работе.

Мы должны сделать все для того, чтобы получить в этом году валовый сбор зерна в объеме не менее 29 миллионов тонн, перевыполнить план его закупок. Это наша святая обязанность, наш первый долг. Нынешний год для аграрного комплекса республики должен стать переломным, я повторяю – переломным во всех отношениях. Он станет серьезным экзаменом нашему умению вести сельское хозяйство. Страна ждет от нас большого хлеба и мы должны с честью оправдать эти надежды.

Необходимо решить, наконец, проблему бесперебойного снабжения населения республики овощами, картофелем собственного производства. Надо способствовать развитию колхозного садо-водства и огородничества. Мы обязаны реализовать установленные задания по продаже государству сахарной свеклы, подсолнечника, хлопка, плодов и винограда. Одним словом, выполнить заказ государства по каждой культуре.

Теперь, особо о кормах. Прошедшая зимовка показала, какими издержками обличается их недостаток. Вот почему сейчас очень важно еще раз рассмотреть структуру кормового поля. Расширить посевы высокобелковых культур, кукурузы на зерно и силос, корнеплодов, широко практиковать повторные и совмещенные посевы. Назрела необходимость увеличить площади для производства кормов на поливных землях.

Недавно ЦК Компартии Казахстана одобрил обращение работников сельского хозяйства Алма-Атинской области ко всем трудящимся республики по созданию не менее полуторагодичного запаса кормов на предстоящую зимовку. Для этого в этом году складываются довольно благоприятные условия. Поля и естественные паст-

бища в достатке заряжены влагой, ожидается хороший травостой. Теперь надо как следует подготовить технику, организовать тщательный уход за посевами. Долг партийных комитетов - широко поддержать почин алмаатинцев.

К сожалению, некоторые наши руководители больше говорят о кормах, но мало что делают для увеличения их производства. Надо кончать с иждивенчеством. Мы должны предупредить, что в этом году никаких кормов из государственных ресурсов выделяться не будет. И не надо рассчитывать на помощь со стороны.

Задача состоит в том, чтобы в целом по республике заготовить в текущем году не менее 20,8 миллиона тонн сена и сенажа, 26 миллионов тонн силоса. При этом надо повсеместно обеспечить в расчете на одну корову не менее полутора-двух тонн сена, шести тонн силоса и корнеплодов, на одну свиноматку - шести тонн комбинированного силоса. Иными словами, иметь на стойловый период на каждую условную голову крупного рогатого скота 10-12 кормовых единиц в сутки. Только при наличии такого запаса кормов мы сможем сделать заметный и крайне необходимый шаг в подъеме нашего многоотраслевого животноводства.

А ведь именно в животноводстве, товарищи, много нерешенных проблем. Для его интенсивного развития надо в каждой, без исключения, области поднять уровень племенной и зооветеринарной работы, ликвидировать заболевания скота, обеспечить высокую сохранность и продуктивность животных.

Говорилось об этом уже не раз, а результаты мало утешительны.

У нас есть немало хозяйств, в целом районов и даже областей, где животноводство ведется крайне неустойчиво. Это относится прежде всего к Талды-Курганской, Семипалатинской, Джамбулской, Джезказганской, Уральской и Чимкентской областям, которые за четыре месяца текущего года снизили продуктивность скота и объемы закупок мяса и молока, меньше получили телят и поросят, допустили большой падеж и сокращение численности животных.

Особо нужно сказать об овцеводстве. В отдельных областях не достигнуто увеличения и планового прироста поголовья свец..

Безусловно, на развитие этой отрасли повлияли кое-где и объективные причины. Но при умелой организации всей работы мы могли бы достичь значительно лучших результатов. Однако некоторые руководители партийных, советских и сельскохозяйственных органов плохо используют имеющиеся возможности, проявляют безответственность, пустили это дело на самотек.

Такой стиль характерен для руководителей Талды-Курганской и Семипалатинской областей, за что они ранее подвергались критике, а нужных выводов так и не сделали. Здесь допущено резкое сокращение поголовья овец. По нашим данным товарищи Тыныбаев и Кубашев не знают истинного положения дел в животноводстве и, видимо, это их не особенно волнует.

Это непорядок и поэтому мы планируем в ближайшее время заслушать отчеты руководителей ряда партийных и советских органов областей, где допущено резкое отставание в развитии отрасли.

Надо эффективно использовать летние условия для наращивания производства продукции ферм, сделать все, чтобы обеспечить безусловное выполнение полугодовых и годовых планов заготовок мяса, молока каждым совхозом и колхозом, районом и областью. Для максимального обеспечения населения мясными продуктами надо активно развивать свиноводство и птицеводство.

И здесь от слов пора переходить к делу. Задания Продовольственной программы всем известны. Их никто не отменял. Мы обязаны значительно улучшить снабжение населения мясом и молоком, другими продуктами питания. Поймите, товарищи, делать это за нас никто не будет. Здесь уместно вновь напомнить слова товарища Михаила Сергеевича Горбачева о том, что "приходится иногда встречаться с попытками местных органов переложить на центр все заботы по снабжению продовольствием... Такая практика неприемлема. Задача состоит в том, чтобы полнее задействовать все резервы увеличения производства продовольствия как в колхозах и совхозах, так и в подсобных хозяйствах граждан и предприятий".

Товарищам Моторико, Джерембаеву, Егорову, Кипшакбаеву, Гончарову, исходя из конкретных требований апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, следует в корне изменить стиль и методы руко-

водства производством, покончить с бумаготворчеством, оказывать практическую помощь на местах, настойчиво укреплять дисциплину и порядок, больше и лучше работать для подъема возглавляемых ими отраслей. Нужно активнее расшивать узкие места в хозяйственной деятельности, последовательно внедрять хозрасчет и коллективный подряд.

Особая роль в руководстве хозяйственной деятельностью принадлежит РАПО. Они обязаны быть проводниками научно-технического прогресса, смелее внедрять новую технологию, борясь с бесхозяйственностью, добиваться эффективной и рентабельной работы каждого предприятия агропромышленного комплекса.

Труженики республики не раз доказывали, что им по плечу самые ответственные задачи в области дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства. Мы не сомневаемся, что все обкомы и райкомы партии, советские органы, поднявшие славу Казахстана в увеличении производства хлеба и животноводческой продукции, и в этом, предъездовском году обеспечат выполнение и перевыполнение планов, внесут достойный вклад в реализацию Продовольственной программы страны. (Аплодисменты).

Товарищи! О капитальном строительстве. Несмотря на некоторые улучшения, здесь до сих пор не преодолено отставание. В текущей пятилетке строительно-монтажных работ недоосвоено на полтора миллиарда. За оставшееся время года это положение трудно исправить. Но решительнее надо бороться за план текущего года. До конца года предстоит выполнить три четверти годового объема, ввести в действие почти 50 объектов первостепенной государственной важности, сдать в эксплуатацию 4,4 миллиона квадратных метров жилья, более 90 процентов годового плана школ, детсадов, больниц и поликлиник.

Такая напряженная программа потребует от партийных, советских и хозяйственных органов, строительных подразделений максимальной концентрации сил и ресурсов, энергичных мер по повышению уровня организации строительного производства, четкого соблюдения графиков работ.

Между тем на многих стройках допускается значительное отставание от планов, срываются разработанные мероприятия, что связано прежде всего с неорганизованностью, низким уровнем государственной дисциплины, слабым вниманием со стороны партийных комитетов.

Непременным условием успешного выполнения плановых заданий текущего года является своевременный ввод в эксплуатацию важнейших пусковых объектов. В первую очередь - это мощности по добыче 15 миллионов тонн угля на разрезе "Восточный" в Экибастузе, комплекс плавки в жидкой ванне на Балхашском горно-металлургическом, КИВЦЕТная установка на Усть-Каменогорском свинцово-цинковом комбинате, новые объекты на Джезказганском и Качарском комбинатах. Большой объем предусматривается в химической, легкой промышленности. Следует усилить темпы строительства объектов мясо-молочной и пищевой промышленности, где, к сожалению, капитальные вложения, выделенные на эти цели, систематически не осваиваются.

И здесь вновь хочется обратить внимание на качество строительных работ. Больших сдвигов в этом пока не заметно. Продолжает допускаться брак, сдача объектов в эксплуатацию с недоделками. И не секрет, что происходит это с ведома, а иногда и под прямым нажимом руководителей местных партийных и советских органов.

В прошлом году в Павлодарской и Чимкентской областях каждый третий объект принимался в эксплуатацию с недоделками, а в Гурьевской - каждый второй.

Строительным министерствам, подрядным организациям надо принять действенные меры для недопущения подобных фактов. Нам нужно качество на деле, а не на бумаге.

Особо надо сказать, что у нас медленными темпами строится жилье и соцкультбыт, систематически не выполняется план. Это характерно для многих областей.

Надо детально разобраться с причинами отставания домостроительных комбинатов, ускорить их реконструкцию, улучшить архитектурный облик сооружаемых домов.

Значительный фронт работ у сельских строителей. За остав-

шийся период предстоит ввести в действие почти 90 процентов плана основных фондов, сдать в эксплуатацию большое количество животноводческих помещений, птицефабрик, элеваторов, комбикормовых заводов и кормоцехов, овощехранилищ и других важных объектов.

Поэтому нас особенно беспокоит ухудшение работы Министерства сельского строительства. С начала года почти половина его трестов не выполнила план подрядных работ и снизила объемы по сравнению с прошлым годом.

Что касается водохозяйственных строительных организаций – то их долг – своевременно обеспечить планы вводы новых орошаемых земель, причем в строительстве оросительных систем не должно быть места примитивщине.

Минтяжстрою, Минмонтажспецстрою, Минсельстрою, Главриссовохозстрою республики, всем заказчикам, обкомам партии, Отделу строительства и городского хозяйства и секретарю ЦК товарищу Башмакову Е.Ф. следует принять в самое ближайшее время решительные меры ускорения работ и гарантирующие выполнение строительно-монтажной программы этого года.

Говоря о строительстве, надо сделать вывод – необходимо повсеместно добиться ритмичного и добротного строительства объектов, неукоснительного соблюдения трудовой и производственной дисциплины, выполнения намеченного графика работ, закрыть все каналы приписок и очковтирательства, поставить зарплатную плату в прямую зависимость от качественного и своевременного сооружения объектов. Об этом было ясно сказано на Пленуме ЦК КПСС.

Товарищи! Руководствуясь решениями апрельского Пленума ЦК, мы должны особо усилить внимание к выпуску товаров народного потребления, бытовому, торговому обслуживанию населения. Не умалая достигнутого, хотелось бы остановиться на некоторых упущениях в этих вопросах.

Прежде всего, это то, что качество выпускаемых товаров оставляет желать лучшего. Эта проблема заслуживает серьезного внимания партийных комитетов, Советов, органов народного контроля.

Второе. Невыполнение планов розничного товарооборота и оказания бытовых услуг стало носить хронический характер. Все еще допускаются перебои в торговле товарами первой необходимости. Сейчас неходовых и залежальных товаров скопилось более чем на 200 миллионов рублей.

Требует дальнейшего улучшения повышение культуры обслуживания трудящихся.

Наша задача активизировать работу местных Советов, Казпотребсоюза, Минторга, Минбыта, Минместпрома, Минжилкомхоза, других министерств и ведомств, призванных решать эти вопросы, надо принять действенные меры по безусловному выполнению плановых заданий по услугам, расширить комиссионную торговлю, усилить закуп излишков сельхозпродуктов у населения, особенно мяса и молока, наращивать производство продовольственных и промышленных товаров в потребительской кооперации, умело маневрировать товарными ресурсами.

Таковы, товарищи, в основном, наши задачи, связанные с развитием экономики, совершенствованием партийного руководства народным хозяйством, вытекающие из решений апрельского (1985 года) Пленума ЦК КПСС.

Товарищи!

Все многогранные задачи, стоящие перед нами в ходе подготовки к XXУП съезду КПСС, тесно связаны с дальнейшим улучшением организационно-партийной и политической работы.

Для нашей республиканской партийной организации годы, прошедшие после XXVI съезда КПСС, были наполнены поиском новых методов усиления партийного влияния во всех сферах воспитательной и хозяйственной деятельности, повышения боевитости партийных организаций, их организационно-политического укрепления.

На пленумах ЦК были рассмотрены вопросы повышения роли первичных партийных организаций, совершенствования стиля и методов партийной работы, кадровой политики и др. Мы располагаем ценным опытом, что дает широкую возможность еще раз критически оценить достигнутое, вскрыть упущения и наметить пути их устранения.

Для этого надо широко использовать подготовку и проведение

предстоящих отчетов и выборов. Руководствуясь постановлением ЦК "О созыве очередного XXII съезда КПСС", необходимо создать на партийных собраниях и конференциях обстановку деловитости и принципиальности, развивать внутрипартийную демократию, критику и самоkritику.

Главное - чтобы партийные собрания и конференции способствовали росту активности и инициативы коммунистов, ответственности за дела своих организаций и партии в целом, повышению роли партийных комитетов, утверждению ленинских норм партийной жизни, укреплению дисциплины и организованности.

Нам нужно тщательно проанализировать такие важные вопросы, как расстановка коммунистов на важнейших участках народного хозяйства, увеличение их удельного веса в сфере материального производства, особенно в животноводстве, на фермах и в бригадах.

Совершенно недопустимо, когда на ряде предприятий коммунисты утрачивают свою авангардную роль, не выполняют планы и нарушают производственную дисциплину. Эти факты не должны остаться без должной оценки.

О нашей кадровой политике мы подробно говорили на предыдущем XVI пленуме ЦК. Апрельский (1985 г.) Пленум ЦК еще раз обратил серьезное внимание партийных комитетов на взыскательное и требовательное отношение ко всем нашим делам и прежде всего к руководящим кадрам. Об этом вновь подчеркнуто в докладе товарища М.С. Горбачева на торжественном собрании, посвященном 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне: "Поменьше слов, заверений и обещаний, побольше реальных дел, практических результатов, ответственности и принципиальности, слаженности в работе, внимания к людям, личной скромности..."

Следует значительно улучшить организацию контроля за исчерпывающим исполнением принимаемых решений, планирование партийной работы, вести дело к тому, чтобы перенести центр ее тяжести в низовые звенья - туда, где куется успех.

Особо надо остановиться на работе с письмами и заявлениями трудящихся. В последнее время участились жалобы на

неправильное поведение руководящих работников. Начиная с прошлого года, только в ЦК Компартии Казахстана поступило свыше полутора тысяч таких писем.

Приведу один пример. В Кокчетаве длительное время допускались грубые нарушения в учете и распределении химии, причем ответственными работниками. Трудящиеся города только в 1984 году писали об этих безобразиях в обкоме и горкоме партии, облисполкоме и горисполкоме 74 раза. Но каждый раз получали отписки. И только после вмешательства ЦК дело было поправлено. За серьезные недостатки в руководстве городской партийной организацией и допущенную бесконтрольность за работой горисполнома привлечен к партийной ответственности первый секретарь горкома партии Пивоваров. Также объявлен строгий выговор председателю горисполкома Елубаеву. Оба они освобождены от занимаемых должностей.

Как правило, люди вынуждены обращаться в вышестоящие органы, не добившись внимательного отношения к ним на местах. А это значит, что нам необходимо решительно пресекать любые факты бюрократизма и волокиты, бездушного отношения к нуждам и запросам трудящихся.

Большие задачи стоят перед партийными организациями в связи с принятым постановлением ЦК КПСС "О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма". В нем убедительно показано какой большой экономический и моральный ущерб наносит употребление спиртных напитков. Не секрет, что этому пороку подвержена часть коммунистов, комсомольцев, руководящих работников. Особую тревогу вызывают проявления пьянства и алкоголизма среди женщин и подростков.

Однако, как справедливо указывает ЦК КПСС, борьба с этим социально опасным злом ведется кампанийски. Многие партийные, советские, общественные организации недостаточно проводят профилактическую, воспитательную работу среди населения, не в полной мере используется сила закона и общественного мнения. Вопросы бескомпромиссной и эффективной борьбы должны находиться в центре внимания отчетно-выборных партийных собраний и конференций. Партийные организации обязаны обеспечить широкое

неправильное поведение руководящих работников. Начиная с прошлого года, только в ЦК Компартии Казахстана поступило свыше полутора тысяч таких писем.

Приведу один пример. В Коκчетаве длительное время допускались грубые нарушения в учете и распределении жилья, причем ответственными работниками. Трудящиеся города только в 1984 году писали об этих безобразиях в обкоме и горкоме партии, облисполкоме и горисполкоме 74 раза. Но каждый раз получали отписки. И только после вмешательства ЦК дело было поправлено. За серьезные недостатки в руководстве городской партийной организацией и допущенную бесконтрольность за работой горисполкома привлечен к партийной ответственности первый секретарь горкома партии Пивоваров. Также объявлен строгий выговор председателю горисполкома Елубаеву. Оба они освобождены от занимаемых должностей.

Как правило, люди вынуждены обращаться в вышестоящие органы, не добившись внимательного отношения к ним на местах. А это значит, что нам необходимо решительно пресекать любые факты бюрократизма и волокиты, бездушного отношения к нуждам и запросам трудящихся.

Большие задачи стоят перед партийными организациями в связи с принятым постановлением ЦК КПСС "О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма". В нем убедительно показано какой большой экономический и моральный ущерб наносит употребление спиртных напитков. Не секрет, что этому пороку подвержена часть коммунистов, комсомольцев, руководящих работников. Особую тревогу вызывают проявления пьянства и алкоголизма среди женщин и подростков.

Однако, как справедливо указывает ЦК КПСС, борьба с этим социально опасным злом ведется кампанийски. Многие партийные, советские, общественные организации недостаточно проводят профилактическую, воспитательную работу среди населения, не в полной мере используется сила закона и общественного мнения. Вопросы бескомпромиссной и эффективной борьбы должны находиться в центре внимания отчетно-выборных партийных собраний и конференций. Партийные организации обязаны обеспечить широкое

обсуждение Письма ЦК КПСС к партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудовым коллективам, к советскому народу, определить свои конкретные меры по усилению всеобщей борьбы против пьянства.

В период подготовки и проведения отчетов и выборов в партийных организациях, имеющих большое политическое значение, партийным комитетам предстоит провести разностороннюю, кропотливую работу. Исходя из требований ЦК КПСС, прежде всего следует принять действенные меры по улучшению качественного состава кадров, при этом нужно позаботиться о создании их надежного резерва, предусмотреть сочетание опытных и молодых работников. Собрания и конференции должны проходить без лишних восхвалений и словопрений. Партийный актив, коммунисты призваны о недостатках говорить открыто и принципиально, вносить деловые предложения по усилению партийного руководства хозяйственной и воспитательной деятельностью. На собраниях первичных партийных организаций конкретное участие должны принять члены ЦК, руководители республиканских министерств и ведомств. Словом, сделать все, чтобы провести отчеты и выборы на самом высоком уровне.

Отчеты и выборы должны способствовать значительному повышению роли Советов, профсоюзов, комсомола, всех других звеньев политической системы нашего общества.

Подготовка к XXУП съезду партии выдвигает большие задачи перед идеологическими работниками. Прежде всего нужно обеспечить глубокое, доходчивое и эффективное разъяснение среди трудающихся материалов апрельского (1985 года) Пленума ЦК КПСС, его значения в деле успешного завершения планов и заданий текущего года и на перспективу.

Впереди - большая, ответственная работа, связанная с изучением и обсуждением проектов съездовских документов. Важно, чтобы они дошли до каждого, по-настоящему всколыхнули активность всех советских людей. Партийные комитеты должны умело использовать все каналы связи с массами, внимательно прислушиваться к общественному мнению, критическим замечаниям граждан.

Нужно настойчиво преодолевать разрыв между словом и де-

лом, решительно устранивать формализм и назидательность, уметь говорить с людьми языком правды.

Задача обкомов, горкомов и райкомов партии, парткомов и партбюро первичных парторганизаций состоит в том, чтобы и впредь вести идеологическую работу широко, по-боевому, эффективно и наступательно, строить ее в свете современных требований партии.

Товарищи! В связи с решением Пленума ЦК КПСС о созыве XXУП съезда КПСС, Бюро ЦК Компартии Казахстана вносит предложение провести очередной XVI съезд Компартии Казахстана 5 февраля 1986 года. Обсудить на нем следующие вопросы:

1. Отчет Центрального Комитета Компартии Казахстана.
2. Отчет Ревизионной комиссии Компартии Казахстана.
3. О проекте ЦК КПСС "Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на перспективу до 2000 года".
4. Выборы Центрального Комитета и Ревизионной комиссии Коммунистической партии Казахстана.

О нормах представительства: на предыдущий, XV съезд избирался один делегат от 450 членов КПСС, всего было избрано 1632 делегата. На XVI съезд предлагается избрать одного делегата от 485 коммунистов. Всего, таким образом, будет избрано 1690 делегатов - на 58 человек больше, чем на предыдущем съезде.

Таковы, товарищи, наши основные задачи в связи с подготовкой к XXУП съезду КПСС. Нет сомнения в том, что они станут предметом более детального обсуждения на пленумах обкомов, горкомов и райкомов партии, в первичных партийных организациях.

Позвольте от Вашего имени заверить ЦК КПСС в том, что труженики Казахстана сделают все для успешного выполнения решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, планов и заданий завершающего года и пятилетки в целом, достойно встретят XXУП съезд КПСС. (Продолжительные аплодисменты).

лом, решительно устранять формализм и назидательность, уметь говорить с людьми языком правды.

Задача обкомов, горкомов и райкомов партии, парткомов и партбюро первичных парторганизаций состоит в том, чтобы и впредь вести идеологическую работу широко, по-боевому, эффективно и наступательно, строить ее в свете современных требований партии.

Товарищи! В связи с решением Пленума ЦК КПСС о созыве XXУП съезда КПСС, Бюро ЦК Компартии Казахстана вносит предложение провести очередной XVI съезд Компартии Казахстана 5 февраля 1986 года. Обсудить на нем следующие вопросы:

1. Отчет Центрального Комитета Компартии Казахстана.
2. Отчет Ревизионной комиссии Компартии Казахстана.

3. О проекте ЦК КПСС "Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на перспективу до 2000 года".

4. Выборы Центрального Комитета и Ревизионной комиссии Коммунистической партии Казахстана.

О нормах представительства: на предыдущий, XV съезд избирался один делегат от 450 членов КПСС, всего было избрано 1632 делегата. На XVI съезд предлагается избрать одного делегата от 485 коммунистов. Всего, таким образом, будет избрано 1690 делегатов - на 58 человек больше, чем на предыдущем съезде.

Таковы, товарищи, наши основные задачи в связи с подготовкой к XXУП съезду КПСС. Нет сомнения в том, что они станут предметом более детального обсуждения на пленумах обкомов, горкомов и райкомов партии, в первичных партийных организациях.

Позвольте от Вашего имени заверить ЦК КПСС в том, что труженики Казахстана сделают все для успешного выполнения решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, планов и заданий завершающего года и пятилетки в целом, достойно встретят XXУП съезд КПСС. (Продолжительные аплодисменты).